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P06ABAS m VIDÉKE
Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Elöiizetésí ár: ^
Helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve: 
Egész évre 8 Kor., félévre 4 K., '/, évre 2 K

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Egyes szám áia 16 fillér.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Tllierfeld 1). könyvkereskedés

^ A hirdetések diját jutányosán számítjuk.

Hirdetések és Nyílt tér dija előre fizetendő.
í
A Kéziratokat nem adunk vissza.

A teaház.
A cimet olvasva valószínűleg jót 

nevet az olvasó, — azt hívén, — hogy 
bizonyára a japán! és kínai teaházakról 
akarunk itt értekezni; holott már az 
orosz-japán háború réges-régen lezajlott, 
tehát semmiképen nincs meg az aktu- 
álitás! Mivel azonban szeretünk azzal 
hízelegni magunknak, hogy kicsinyes 
viszonyaink között soha sem használtunk 
kőnyomatost kilenc év leforgása alatt 
lapunk hasábjain, hanem mindig aktu­
ális és lokális szinezetü eszméket, terve­
ket pengettünk, ezúttal is siettünk fel­
világosítani a szives olvasót, hogy nem 
tértünk le az aktuálitás sokszor görön­
gyös és kellemetlenségeket okozó, tövises 
mezejéről, midőn a teaházról akarunk 
meditálni, mert ez a teaház semmiféle 
összeköttetésben nincs a japánokkal és 
a kínaiakkal, hanem épen a mi viszo­
nyaink keretében marad!

Hogy az alkohol, különösen a pá­
linka milyen romboló hatást gyakorol a 
szervezetre, azt már elismerte az egész 
világ.

Sok okos fő találgatta már, hogy 
miképen lehetne gátat vetni az alkoho­
lizmusnak ; de minden szó beszéd hiába 
való ott, ahol az állam tetemes bevéte­
lét a: fogyasztási adót mással pótolni, 
vagy nélkülözni nem tudja. Erie pedig 
gondolni sem lehet, marad tehát a sok 
jóakaró szó szappanbuboréknak!

Arról azonban lehet és kell is be­
szélni, hogy mi módon lehetne az alko­
holisták számát csökkenteni. Aki erre 
nézve csak egyetlen egy olyan eszmét 
dob is szőnyegre, amely pratikus, ke­
resztülvihető, vagy csak nehány embert 
ragad is ki a bor, a pálinka karmai 
közül, — az, azzal az édes öntudattal 
halhat meg, hogy nem élt hiába, bőven 
elvégezte küldetése célját: hasznára vált 
az emberiségnek.

Ilyen általános hasznú eszmét rö­
pít világgá egy munkácsi ügyvéd s az 
ottani orvosi kar egyik emberbaráti 
szívvel bíró férfia. Minden agitáció, össze­
beszélés, tanácskozás és gy ülésezés nél­
kül összegyűjtöttek 300 koronát egy kis 
mulatság jövedelméből és azzal ketten 
-Neki fogtak annak: hogy a szegény nép­

nek elviselhetővé tegyék a kegyetlen tél 
borzalmait. Az ottani piac téren üresen 
állt egy kis bolthelyiség, azt kibérelték 
december hó 1-től április hó 1-ig havi 
18 koronáért. Egy jó szivii vaskereske­
dőtől kértek egy ócska takaréktüzhelyet 
4 hónapra kölcsön, nehány család adott 
össze két hosszú, deszkaasztalt és vagy 
négy padot, vettek három öl fát 60 ko­
ronáért, fogadtak egy főzőnét havi 16 
koronáért, szereztek 50 drb. emalirozott 
csészét, vettek félmázsa kockacukrot és 
egy kiló teát és mindez nem került 
többé 250 koronánál négy hónapra szá­
mítva a legfőbb kiadást a bolthelyiséget, 
a fát és a szakácsnőt s ideiglenes be­
szerzésül a cukrot. Ekkor kihirdették, 
hogy mindenki kap egy csésze forró teát 
az ő boltjukban két fillérért! Nem hitte 
senki! Az első napokban 10 —15 csésze 
tea fogyott el csak, a második hónap 
elején 300—400 csészével kellett már!

Mit adnak manapság két fillérért 
a mi táplál, melegít ?! Ugy-e bár semmit! 
És ime a munkácsi teaház egész nap 
főzi a forró, illatos teát és százával vonja 
el a korcsmától, az alkoholtól az embe­
reket, mert hiszen egy krajcárért még 
csak pálinkát sem kapnak! A fél mázsa 
cukor annyi kockát ad ki, hogy 4 kocka 
jutna egy csésze teába, azonban csak 3 
kockát adnak és a megmaradt egy kocka 
árából bőven kitelik a tea ára! Tehát 
még ráfizetés sincs, becsületesen kiadja 
a cukor és a tea árát a két fillér csupán 
a fa, a főzőné s a bolt helyiség ára ke­
rült egy jótékony táncmulatság tiszta 
jövedelméből.

Egészen megható látvány, amit eb­
ben a jó meleg helyiségben lát az ember! 
Itt egy fagyos ruháju mosónő ül, a hi­
deg vízről futott be, hogy fölmelegitse 
magát az illatos, párolgó, forró teától. 
Amott egy kocsis az ablaknál állva vi­
gyáz lovaira és issza a forró teát. Egy 
szegény favágó sápadt arca kipirul 
a jó meleg italtól. Amott egy apa 
három kicsiny gyermekével együtt me­
legszik, emitt egy szegény ember csu­
porkával jön: beteg feleségének viszi a 
forró teát! Ha a naponként elfogyó 
300—400 csésze teát megivó emberek 
közül csak tiz mond is le a testet — 
lelket ölő méregről a pálinkáról, már

csodálatosan nemes eredményt ért el a 
teaház!

Leirtuk pedig mindezeket azért, 
hogy amint tudjuk Fogarason vagy negy­
ven féle egyesület van, amelynek mind­
egyike a „jótékony“ jelzőt viseli címében! 
Ha ez a negyven féle egyesület mind 
adna 20 koronát, 800 korona gyűlne 
be és akkor nem csak 2 fillérért, hanem 
teljesen ingyen adhatnák a forró teát, 
vagy változtassuk meg a cimet: a ke­
nyeret, tejet vagy meleg levest a négy 
téli hónap alatt a szegény népnek még 
pedig, mivel mindenféle vallásu és nemze­
tiségi egylet adná a pénzt: vallás és 
nemzetiségi külömbség nélkül adhatná 
a meleg szobát a meleg teát, vagy le­
vest a nyomorgóknak !

Ez volna az igazi, nemes és szép 
cél! így töltené be hivatását igazán a 
sokféle jótékony egyesület. így forrna 
össze a béke jegyében: a magyar, ro­
mán és szász. A szegények, a nyomor­
gók fölsegitése elsimítaná az ellentéte­
ket. A szeretet, a jótékonyság lerombolná 
igy a válaszfalakat. így lenne Fogaras 
város népe egy: testvér, barát s ebből 
a konkordiábói, egyetértésből fejlődnék 
ki Fogaras uj társadalma, mely minden 
másban is együtt egyöntetüleg cseleked­
nék s ez teremtené meg azután Fogaras 
jövőjét, haladását nemcsak a jótékony­
ság terén dolgozva, hanem még a poli­
tikában is.

Gondolkozzunk és munkálkodjunk 
tehát azon, hogy ez a kis hógörgeteg: 
a teaház lenne az a lavina Fogarason, 
amely az összetartást s az egyetértést 
megteremtené s a jótét mellett, az em­
berek között álló válaszfalakat is lerom­
bolná! Halmy Gyula.

EGYESÜLETI ÉLET.
A Fogarasi Német Ifjak estélye.

December hó 9-én este a Pária termé­
ben szokatlanul nagyszámú és fényes közön­
ség gyűlt egybe, hogy meghallgassa a Fo­
garasi Német Ifjúsági Egyesület estélyének 
műsorát. Modjesch Pál elnök közismert te­
vékenységét, buzgóságát, rátermettségét és 
mindenre kiterjedő figyelmességét akarta a 
magyar intelligencia honorálni megjelenésé­
vel s innen magyarázható ki a feltűnően 
nagy számú és előkelő közönség. A köztisz-
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telethon álló főispán! pár megjelenése után 
kezdetét vette a sokat Ígérő műsor, Wolf 
Paula és Deibel Lujza négykezes zongorajá­
tékával. Rossini világhírű Teli Vilmosának 
egyik legfülhemászóhb és egyúttal leghatal­
masabb erejű részét játszotta a két bájos 
leány, rutinos teknikai készségük mellett 
megértést és átérzést is vittek játékukba. 
Természetes, hogy nagy tetszést arattak.

A műsor második pontjaként egy kis 
tündéries színdarabot láttunk, amelyben a 
gyengéd, bájos fiatal mamát Höhe Mitzi, — 
a kedves kis lánykát Héjas Éviké játszotta, 
aranyos közvetlenséggel, a legnagyobb ter­
mészetességgel mindketten. A tündérkék 
ballettje elragadó látvánnyal szolgált, a gnó- 
mok nagyszakálukkal és esetlen botorkázá- 
zásukkal sok derültségre adtak okot. Feltű­
nően szép és sikerült volt a tündérkirálynő: 
R'óth Hermin szereplése, fényes és nagyszerű 
jelmezével. Kedves volt az őrangyal: Zsom­
bori Margit megjelenése is.

A gyermek színdarab után Höhr Mar­
git és Schmiedt Fritzi duettet énekeltek Wolf 
Paula zongora kísérete mellett, nagyon szé­
pen. Ezután egy igen eredeti és nagy tet­
szést aratott szám következett. Trepches Mar­
git kupiét énekelt a Meissner porcellanról, 
nagyon ötletes és hangulatos kis kupiét, 
amelynek ötletességét nagyban fokozta az, 
hogy a kedves hangú énekesnő jelmezét egy 
Meissner porcellan figuráról mintázta le és 
igy egészen úgy hatott, mint egy bájos kis 
porcellán szobrocska. Sok tapsot kapott, s 
meg kellett ujráznia sikerült énekét. A zon­
gora kíséretet Höhr Mici látta el ügyesen.

A harmadik énekesnő Haner Miczi volt, 
aki kellemes szopránján, mély érzéssel adta 
elő énekszámát, általános tetszést aratva. A 
zajos tapsokra Mozart poétikus „Ibolyáeská“- 
ját énekelte ráadásul gyönyörűen, Wolf Paula 
kísérete mellett.

Fogaraa és Vidéke

A műsor utolsó számaként egy frap­
páns kis egyfelvonásost kapott a közönség 
Tragikus konfliktus címen. Ebben Modjesch 
Pál, Höhr Margit, Karres Jinni, Elznet Dóra 
és Petrovich János játszottak, mind igen jól. 
Modjesch Pál azonban brillírozott e szerep­
ben. A hivatásos színművészekkel egyenlő 
értékű, pompás alakítása, valóban bámu­
latra ragadta a nézőket és elismerő tapsok­
ban nem volt hiány. A többbi szereplő is 
mind nagyon jól játszott, s különösen bájos 
volt Höhr Margit a fiatal asszonyka naiv 
szerepében. A színpad berendezése is na­
gyon szép volt és a világítási effektusok 
ügyes megoldása is nagyban fokozta a hatást.

A közönség nagyon jól mulatót és vá­
rakozáson felül valóban éttékes előadásban 
volt része.

Iparos Ifjak Egyesületének szin- 
előadása.

F. évi december hó 10 én a hamvaiból 
Phőnixként újraéledő Iparos Ifjak Egyesülete 
mutatta be haladását, két vígjátékkal szó­
rakoztatva a közönséget, amely elég szép 
számmal gyűlt egybe ez alkalommal is, hogy 
megjelenésével illusztrálja azt az elismerést, 
amelyet Fogaras közönsége, e hézagot pótló 
és a haladás korszakában olyan nagyon szük­
séges, önképzőkörszerü egyesülettel szemben 
érez. És ezúttal sem pazarolta háládatlanul, 
értéktelen dologra szinpátiáját. Mert a va­
sárnap esti két vígjáték irodalmi színvona­
lon álló előadása frappáns bizonyítéka ez 
egyesület ótetképességének és a korral való 
haladásának.

Egy vidám kis tréfa, egy francia szel­
lemességgel telt kis vígjáték került színre: 
„Valami hibája van“ címmel. Tutoj 
Traján és Kirschncr Lujzi a fiatal házaspárt 
játszották kedvesen és jól. A szobaleány 
rövid, de jó szerepében Török Mariska mu­
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tatta be tehetségét. A vidéki nagybácsit 
pedig Z&tnléngi Béla valóságos kabinetalaki- 
tásban mutatta be. Bámulatos ügyességgel 
és gyakorlottsággal játszott, nagy derültséget 
és zajos tapsokat keltve.

A második darab: A két igazgató. 
Szintén ötletes és vidám dolog. Itt Ma- 
tócsy József excellált. Nagyszerűen játszott. 
Hirsch Samu is valóságos talentum a szi- 
nészkedós terén. Szilágyi Gyula méltó part­
nerük volt. E három szereplő a műkedvelői 
színvonalat jóval felülmúló játékot produ­
kált, állandó vidámságban tartva a közön­
séget. Szöcs József né, Deák Annusba, Szőcs 
József és Székéig Andor nagyban hozzájárul­
tak a sikerhez.

Az egész összjátékot, a szereptudást, 
a gördülékeny séget, a nagyszorgalmu beta­
nító és buzgó elnök: Reisz Árpád dr. és Ro­
senfeld József egyesületi titkár érdemének 
kell Írnunk. A súgónak nehéz és sok kitar­
tást igénylő szerepét ezúttal ismét Grünfeld 
Jakab töltötte be.

A jól sikerült műsor után táncra per­
dült az ifjúság és a késő éjszakába nyúló 
táncnak alig akart vége szakadni.

Krónikás.

Szabad Líceum.
A Szabad Líceum idei évadjának 

első nagysikerű ciklusa a múlt szombati 
előadással bezáródott. Hogy ez előadá­
sok mit és mennyit öleltek föl a tudo­
mányok munkálásával elért eredmények­
ből népszerűsítés céljából, azt rövid össze­
foglalásban láttuk a Papp István fölol­
vasásáról beszámoló tudósitásunkban. Az 
emberiség haladásának, előbbretörésének 
és ugrásnélküli folytonos fejlődésének 
példáiról hallottunk minden előadásban.

TÁBC

Rákóczi est.
Itt van földünkben a por, a hamu és 

a csont. Csodálkozva és reszketve vártam 
ón is annyi ezer más emberrel, amikor kö­
zénk érkezett. Gyönyörű énekeket tanultunk, 
síppal, tárogatóval felkészültünk, hogy illően 
fogadhassuk... És késő éjjel, sötét, csil- 
lagtalan éjjel egyszer csak bedübörgött, 
elénk gurult a nagy vonat és ott állott meg 
szemtől-szembc velünk az üvegablakos kocsi, 
a fényes, a kivilágított teremből felénk pi- 
roslott a fejedelmi bíbor: megérkezett a vár- 
vavárt, a nagy fejedelem: II. Rákóczi Fe­
renc. Fel kellett volna harsanni a diadalmi 
éneknek, az üdvözlő beszédeknek ... de a 
karmester nem intett, mi nem énekeltünk, 
a polgármester meg nem szólalt, csak áll­
tunk és bámultunk és elállt a szivünk ve­
rése és megcsukolt a térdünk: ime a ve­
zérlő fejedelem és mi némán, csak lelkűnkben 
tudtuk üdvözölni őt. Köröskörül a dombokon 
tüzek lobogtak fel az égre és köröskörül a 
vasútnál térdeplő néma emberek meredtek a 
bíboros koporsó felé.

Megjött: Földünkben pihen már a por, 
a hamu és a csont.

Régi könyvek kanyargós betűiben, két- 
százados foliánsok abreviaturás Írásaiban, 
Mányoky képein, Mikes könyve fölött, a mog- 
csitult rodostói hullámokon, legendás harci 
hagyományainkban, történelmet tanulók iáng-

ragyult lelkesedésében s a sokat szenvedett 
nemzet okulásaiban lebeg ott a jobbik része, 
az élő rész: Rákóczi nagy lelke. Aki szo­
morú és szerencsétlen történelmünkkel fog­
lalkozva a kurucvílágba jut, lehetetlen, hogy 
meg ne illetődjék, bámulásra, csodálkozásra, 
ne induljon fel ennek a világnak legszebbik, 
legjellemzőbb korszakán, azon az évtizeden, 
melyen Rákóczy lelke leng. Ennek az or­
szágnak a szenvedése, nyomorúsága talán 
sohasem volt általánosabb, az elkeseredése 
tán soha megokoltabb, az energiája, lelke­
sedése és erőfeszítése ritkán tisztább és ön­
zetlenebb és hűsége bámulandóbb, mint a 
XVIII. század első évtizedében.

A történet mai kutatóit nem a daliás 
idők bravourös vitézkedései vonzzák; mo­
dern vizsgálódásainkban a tömeg indulatai 
s az egyesek céljai, a hősök eszméi és a 
tömeg összetartása a legfőbb tényezők. Nem 
királyok szerint mérjük az időt, hanem a 
haladás eszméi szerint. Tömegek kulturát- 
lanságában több fontosságot látunk, mint az 
udvarok fényében s a fejedelmek poéta lau- 
reatusainál többet mondanak nekünk a nép 
szókimondó együgyű versei. És mi mégis 
foglalkozunk szeretettel, lelkesedéssel, hódo­
lattal foglalkozunk a mi urunkkal, vezérlő 
fejedelmünkkel, az oligarcha Brebirek s a 
lengyel Ríkócziak sarjadékával és az egész 
korral, melynek ő volt uralkodó csillaga.

Hogy miért? Azt majd elmondják ta­
nítványaim; én csak a kérdés quomodoját 
akarom ismertetni.

Iskolánkban megalakult a történelmi 
szeminárium, melynek célja, hogy a törté­
nelmet különösebben kedvelő tunulók a 
középiskolai anyagon kivül is, alaposabban 
foglalkozhassanak azzal a tudománnyal, amely 
az elmúlt idők eredményeivel, múltak eré­
nyeinek és tévedéseinek felsorolásával a mai 
modern életre készíti elő az ifjúságot, á 
nemzet reménységét, történelmünknek a jö­
vendőjét. A szemináriurh munkájában a ku- 
ruc-mozgalmakig haladván önkénytelenül föl­
támadt az a gondolat, hogy úgy világtörté­
nelmi kapcsolatánál fogva, mint indító okait 
tekintve, meg a nemzeti szellem ekkori meg­
nyilvánulásának költészeti és zenei gazdasá­
gára nézve is ez a mozgalom lenne legal­
kalmasabb arra, hogy ismertetésével az ifjú­
ság szülőinek, ismerőseinek és jóakaróinak, 
egyszóval a nagyközönségnek, a munkáját 
bemutassa.

Ismerjük a fiatalságot. Könnyen lelke­
sül, a megszeretett munkát gyorsan végzi s 
a kedvenc gondolatot nyomban követi a tett. 
Pár nap leforgása alatt készen volt a Prog­
ramm és most türelmetlenül várjuk a napot, 
amelyen elmondhassuk, felolvashassuk, sza­
valhassuk, énekelhessük, elmuzsikálbassuk 
odaadhassuk azt, amit szereztünk, ami a 
lelkűnkben van, amiben gazdagok vagyunk.

A huszonharmadiki ünnepélyen a fő­
gimnázium zene- és énekkarának a szerep­
lésén kivül rövid előadásokat fogunk hallani 
a Rákóczi- féle szabadságharc indító okairól, 
vezérének életéről, a harc világpolitikai kap-
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Ugyanez a haladni akarás hozta magá­
val azokat a nagy küzdelmeket is, me­
lyeket a modern emberiség a külömböző 
betegségek, szenvedélyek — köztük el­
sősorban az alkohol pusztító élvezete — 
ellen folytat. A haladó emberiség hova­
tovább mindinkább tudatára ébred annak, 
hogy a homo sapiens mennyire lealja­
sul az alkoholnak való kódolás által, 
testileg, szellemileg, erkölcsileg mennyire 
degenerálódik, s ez magyarázza meg, 
hogy a civilizált országokban mindenütt 
mozgalom indult meg az emberiségnek 
az alkohol káros hatásától való fölsza­
badítására. Antialkoholista egyesületek 
alakultak és alakulnak mindenfelé, ame­
lyek a keresztes hadak lelkesedésével 
igyekeznek a maguk részére a kormá­
nyok támogatását, az egyes emberek ér­
deklődését megnyerni. Fölolvasásokkal, 
röpiratokkal, újságokkal kísérlik meg a 
tömeg föl világositása által az egyes 
embert az iszákosság csuszamlós és ve­
szedelmes lejtőjére való lépéstől vissza­
riasztani, vagy a már lejtőre jutottaknak 
mentőkötelet nyújtani.

Ennek a nemes célnak szolgálatára 
szegődött Lesmaim Henrik dr., várme­
gyénk főorvosa is, aki évek hosszú sora 
óta küzd már e nagy eszméért. Vetített 
képekkel kisért szabad líceumi fölolva­
sásának tárgya is ez a nagy küzdelem 
volt s igy fölolvasása részt kért azok­
nak a sorában, amelyek valami sokat 
emlegetett időszerű kérdésről számolnak

be. Ugyanis ismertette magának a moz­
galomnak világszerte elterjedt jelensé­
geit is, de egyúttal mint a mozgalom­
nak lelkes hive igen megkapó és komor 
színekkel ecsetelte az alkohol élvezésé­
nek irtózatos romboló hatását.

Az előadásnak már eleve is meg­
volt a maga különös érdekessége, mert 
hiszen a komoly szakember, az orvos, 
szólt hozzánk, aki nem légből kapott és 
nagyhangú frázisokkal akar hatni, ha­
nem magából a tapasztalati életnek szám­
talan jelenségéből és a tudományos vizs­
gálatokkal megállapított tényeknek össze­
ségéből meríti adatait. S a tapasztalt 
orvos tudományos utón nyert adatai va­
lóban megdöbbentők! A különféle ké­
pek és a hozzájuk fűzött szakszerű ma­
gyarázatok mind csak elriasztó példákat 
szolgáltattak annak a ténynek igazolá­
sára, hogy az alkohol milyen káros be­
folyással van az egész emberi nemre, 
nemcsak az egyes ember szervezetére. 
Láttunk egészséges gyomrot, tüdőt, má­
jat, vesét, szivet s ezekkel ellentétbe ál­
lítva láttuk ugyanezen szerveket beteg 
és kóros elváltozásokat mutató állapot­
ban. Ezeket a bemutatott borzasztó el­
változásokat mind az alkohol élvezete 
okozta! Hallottuk, milyen betegségeket 
okoznak a szeszes italok, melyek külön­
féle fajainak szesztartalmát százalékok­
ban szintén bemutatta egy táblázat. Az 
emberiség pusztító rémének, a tuberku­
lózisnak, is egyik tevékeny terjesztője,

csolatairol es a bukást előidéző körülmények­
ről. A felolvasásokat kis fiuk szavalása tar­
kítja. Ugyancsak kuruc költemények szava­
lása fogja kisérni dr. Szentirmai Imréné elő­
adását, amelyben a kuruc költészet jellemző 
vonásait és azt a sajátságos hangulatot is­
merteti nagyon röviden, amely bánatos alap­
színeivel és mámoros örömkitöréseivel oly 
mélyen megragadja a kuruc dal minden 
hallgatóját. Felolvasás közben Iialmy Gyu- 
láné fogja elszavalni a kuruc irodalom leg­
drámaibb balladáját, a „Rákóczi búcsúját.“ 
A megrázó költemény ereje a markáns elő­
adásban bizonyára a legnagyobb mértékben 
kifejezésre fog jutni.

Hogy a kor történelmi ismertetésébe 
még több változatosságot hozzon, fölkérte az 
ifjúság Oláh Bélánét, hogy általánosan ked­
velt szép mezzoszopránjával eredeti kuruc 
dalokat hamisítatlan magyar temperamentu­
mával énekelve a történeti valóságot, a ku­
ruc kor érzéseit (hiszen az érzések a leg- 
«salóbb valóságok!) a rég múltak hangjait 
föléleszteni — ha csak egy estére is — uj- 
raátélni segítsen.

Van egy nagy történetírói iskola, amely 
szerint a történelem nem egyéb, mint a múl­
tak rekonstruálása. De lehet-e jobban elő- 
állítani régi idők képét, mint ha a régi idők 
érzelmeit, hangulatát, költészetét, dalait lop­
juk el és varázsoljuk magunk közé. Hiszen 
a regi gondalat érdekel, de főként a vágyak, 
az árzések, az indulatok és szenvedélyek, 
a szív cselekedetei azok, amik megragadnak 
be nnünket, mert a gondolkozás, az ismeretek

és a fogalmak változnak, de az emberi szív 
Ugyanaz marad. Bánatukon vagy örömükön, 
haragjukon vagy szerelmükön érezzük meg 
legigazibban, hogy azok az árnyak, sápadt, 
emlékszem alakok, kikről sárgult krónikák 
szolnak s akiknek a porát ma vagy tegnap 
szemünkbe futta a szel, hogy ezek az árnyak 
épen csak olyan 'emberek voltak, mint ami­
lyenek mi vagyunk. Testvéreink. Mert ők is 
éreztek, ők is küzdöttek az élettel, nekik is 
volt szivük.

És az érzést mi fejezi ki szebben, mint 
a dal ? Es mi szebb, mint a női dal ?

Az estély sikerének biztosításán fára­
doznak azok is, akik sohasem hiányoznak 
ott, ahol az ifjúság munkáját kell segíteni, 
akik, ha névtelenül is, mindig ott vannak, 
ahol tudásukkal, termeszetadta, vagy szorga- 
lomszerzette képességeikkel a fiatalság érde­
keit támogathatják. Nem hiányoznak a mi­
estélyünk programmjából sem: a tanárok.

Tanár az az ismert történelemelméleti 
iró és zongoravirtuóz is, aki az ifjúság első 
kérésére késznek nyilatkozott hosszú és fá­
radságos vasutazás árán is eljönni, hogy a 
nálunk különben is szokatlanul gazdag mű­
sort zongora kísérettel es önálló számmal is 
még gazdagabbá tegye. Férfi, fiatalember, 
tanár, historikus — és barátom. Öt ok te­
hát arra, hogy épen én sokat ne beszél­
jek róla.

Fogarasi szülők, ifjúságunk barátai, az 
emberi virágnyilás, bimbóserkenés nemes 
kedvelői, jertek el és nézzétek meg, mit 
csinálunk. ^zid

százkaru munkása az alkohol. Az emésztő­
szervekben való nagy pusztításán kívül 
az agyra is romboló hatással van. A 
delirium tremens borzasztóságán kívül 
is mennyire aláássa az alkohol az iszá­
kos embernek egész kedélyét, lelkiálla­
potát, goridolkozásamódját; tönkreteszi 
egész lényét, földulja családi életének 
csendes békéjét, egész boldogságát. Bor­
zasztó családi jeleneteket ürökitenek 
meg a bemutatott képek és a felolvasó­
nak az élet nagy, nyitott könyvéből 
merített hü leírásai!

Magunk előtt láttuk azokat a sze­
gény, csenevész, nyomorék, sokszor hü­
lye gyermekeket is, akiknek arcára kiül 
az öröklött betegségeknek egész légiója, 
akik mögött ott leskődik a kaszás ha­
lálnak rettenetes alakja s akiket saját 
hibájukon kivül büntet a kegyetlen ter­
mészet pusztán csak szüleik vétkei miatt. 
Pedig e szülőknek is csak pillanatnyi 
élvezetet nyújthatott az alkohol, semmi 
egyebet. Nincs az alkohol élvezésének 
a lefestett sok borzasztó káros hatása 
mellett egy csepp haszna se, mert még 
az az elterjedt közhit is hamis, hogy föl- 
melegiti a testet. Ellenkezőleg: lehűti, 
hiszen a megfagy ás eseteinek legtöbbje 
alkoholos állapotban lévő egyéneknél 
következik be. Óh, bizony iszonyú dol­
gok ezek!

Az egész előadás lehangoló hatású 
volt s nem tudtunk derültebb hangu­
latba jutni egy pillanatra sem, némán 
hallgattunk elejétől végig, mert Lesmann 
dr. igazán tökéletesen kidolgozott és 
szép kerekded előadásának minden 
mondata gondolkozóba ejtett bennünket. 
Bátor kézzel föllehbentette előttünk a 
sivár valóságot félig-meddig elburkoló 
fátyolt s a való tényeknek talán egy 
kissé túlságosan is erős színekkel való 
lefestése után valamennyien csak bizo­
nyos félelemmel mertünk az alkoholra 
gondolni — s ezzel a felolvasó legalább 
részben elérte célját. Azonban csak rész­
ben, mert hogy azzal az erős elhatáro­
zással ment volna valaki haza, hogy a 
felolvasás végén hallott buzdításra ezen­
túl egy csepp szeszes italt se fog inni: 
kétlem ! Mert hiába, az emberiséget va­
lami uj dologra rávenni nagyon, de na­
gyon nehéz. Itt is csak a lassú, de biz­
tos haladás fog majd általánosabb ered­
ményt hozni. A természetben ugrás nincs, 
az emberiség se képes máról holnapra 
tökéletesen lemondani erről az élveze­
téről, majd talán kicsinyenkint.

Mindenesetre köszönettel adózunk 
Lesmann Henrik dr.-nak felolvasásáért, 
amellyel egy — az egész világot moz­
gató — eszmének hirdetésére vállalko­
zott s vállalkozásába belevitte lelket, 
melyet e nagy eszme teljesen betölt 
Sikerült előadásából az életre kiható 
fontos tanulságok mellett megismertü.

I



az egész mozgalom lényegét is s mikor 
az alakult egyesületeket (pl. a Good 
Templar rendet) és az egyes államok­
ban elért eredményeket ismertette, nyo­
mott hangulatunkból megkönnyebbülten 
ocsúdtunk föl s szívből örültünk az 
eredményeknek. (—a—s.)

4. oldal

Színház.

Kedden, december 12-én volt az uj 
színtársulat első, megnyitó előadása a Tran- 
silvániában, Fall Leo hires és népszerű: 
Balmska cimü operettjével. A színház első 
helyei egészen megteltek, valamint a karzat 
és az állóhely is zsúfolva volt. Csupán a II. 
és III. helyek nem voltak tele és ez talán 
a keddi munkanap és az előző napok állan­
dóvá lett műsoros estélyeinek tudható be. A 
függöny felgördültekor Tompa Kálmán, az 
erdélyi II. szinikerület uj igazgatója jelent 
meg a deszkákon és beköszöntő beszédét 
tartotta meg. Elegáns megjelenése, rokon­
szenves külseje, okos, tartalmas beszéde egy 
csapásra meghódította a közönséget és sűrűn 
hallatszott a helyeslő közbekiáltás a közön­
ség soraiból, majd élénk tapssal fejezte ki 
a nézők sokasága helyeslését.

Az igazgató beköszöntője után megkez­
dődött az előadás. A színpad tágas és csinos, 
a világítás a leghelyesebb, a zenekar kitűnő. 
Ez első karének precíz, a karszemélyzet csi­
nos, és fegyelmezett. Mit mondjunk mégP 
Az első benyomás meglepetésszerűen kitűnő. 
Majd megjelen a szinen a bájos füredi Vilma 
és megjelenésének üde bája, hangjának tiszta 
csengése as első perctől zajos tapsra ragadja 
a közönséget. Amikor pedig Tompa Béla je- 
lenete következett, s az együtt énekelt duett 
elhangzott, — a közönség szivét bevették, 
a jég megtört és azontúl csak lelkesedő és 
elragadtatott közönséget láttunk. A második 
felvonásban Rosalilla megjelenésekor ez a 
lelkesedés a legmagasabb fokra hágott. Sándor 
Ilona megvesztegető alakja, nagyszerű toa­
lettje, játékának rutinirtsága, élénksége, éne­
kének, táncának művészi volta, pikáns kis 
nadrágszoknyája, mind-mind hozzájárult a 
sikerhez, s valóságosan viharos tapssá vált 
a lelkesedés. Minden szereplő kitünően állta 
meg helyét, a darab gördülékenyen ment, a 
zenekar kifogástalan volt, szóval általános 
megelégedéssel konstatálta a közönség, hogy 
ezúttal végre igazi művészgárdát üdvözölhet 
Tompa Kálmán operettszemélyzetében. Ki­
fogásunk az első estén csupán a súgó túl­
buzgósága ellen lehetett, továbbá a felvo­
násközök hosszúsága miatt, Néha-néha a ze­
nekar is tulerős volt, lenyomta az éneket. 
Ezek azonban csak a kezdet nehézségeinek 
tudhatok be és elenyészően csekély kifogá­
sok, az elismerés koszorújában. Hallottunk 
olyan nyilatkozatot is kedden este, hogy bécsi 
előadásban látva a Babuskát, meglepően jól 
élvezte az illető a fogarasi előadást is. Ez 
pedig már csak nagy elismerés ugy-e bár?

Szerdán Sudermann: Becsület cimü, vi­
lághírű színmüvét láttuk. És itt legjobb al­
kalmunk lett volna a vígjátéki és drámai 
személyzet megítélésére. Tudvalevő, hogy 
mennyi bosszúságot nyeltünk az előző évek­
ben amiatt, hogy drámai személyzet soha sem 
volt megfelelő, különösen női részen. Nos 
szerdán este azért mentünk sokan a szín­
házba, hogy Ítéletet mondjunk az uj társulat 
drámai személyzete felett. De nem volt erre

időnk. Elfelejtettünk ítélkezni, csak nézni, 
visszafojtott lélekzettel hallgatni és elragad­
tatásunkat zugó tapsokban kifejezni igyekez­
tünk. Maga a darab Sudermann stilus, az 

• Ohnet-kaptafára ütve. Iránydarab, S bár 
sablonos, mégis élvezzük és magával ragad 
bennünket. Mert a modern színműírók vá­
ratlan fordulatokkal telt, furcsa és értelmet­
len bizarsága helyett, ha nem újszerű is a 
tartalma, de annyira az életből merített, hogy 
vele érzünk a szereplőkkel. Róbertét Tompa 
Kálmán, a művészi hírnevű igazgató mutatta 
be, hatalmas erejével hol megrázva, hol el­
ragadva a közönséget. Az igazság erejével 
hatott reánk oly természetesen, olyan igazán 
játszotta el ezt a parádés szerepet, hogy a 
közönség szivét első alakításával meghódí­
totta és azontúl vele érző s nyílt szinen taps­
sal kifejezett elismeréssel hódoló közönség 
volt a színházban. A közönséges paraszti sor­
ban élő család úrrá lett fiát alakította. A 
szó nemes értelmében vett úri embert. Kép­
zett, tanult, nemes lelkű, becsületes és rajongó 
szivü úrrá lett Róbert és amikor hazajön, 
bárhogy akar is, nem tud beleilleszkedni az 
itthoni keretbe. Más gondolkodás, más fel­
fogás, más szív és más becsület van az ő 
közönséges és a két hiú, rosszerkö'csü leány 
révén aljas gondolkodású otthonában. És itt 
a nagy összeütközés. Olyan hatalmasan ki­
dolgozott és megérzett jelenetet, mint a har­
madik felvonás végjelenete, keveset láttunk 
még Fogarason. Álma, a szép, könvelmü és 
erkölcstelen ifjú leány Tompa Irma, az igaz­
gató leánya volt. Elragadó szépség, ifjúság 
és tehetség, ez a bárom tündér csókolta hom­
lokon. Bár ezen az estén minden rokonszen- 
vet Tompa Kálmán kötött le, mégis sok ju­
tott abból Tompa Irmának is. A többi sze­
replők is egytől-egyig kitünően megállták 
helyüket különösen Saáry Irma és Bakó Lajos. 
No meg természetesen Tompa Béla. Az elő­
adás nagyon tetszett. Csak egy kifogásunk 
és kérésünk van. Tessék pont 8 órakor meg­
kezdeni az előadást és a színpadot 'úgy elő­
készíteni, hogy 10 percnél nagyobb felvonás­
köz- ne legyen. Mái két este féltizenkettő- 
kor kerültünk haza és igy kimerül a közön­
ség. 8-tól 10-ig, vagy legkésőbben fél 11-ig 
végének kell lenni az előadásoknak, mert igy 
nagyon sok az éjszakázás.

Csütörtökön ismét bemutató volt. Az 
ezred apja cimü énekes bohózat, a vigszinház 
műsorából. Ez ismét egy nagyon élvezetes 
est emlékét hagyta a közönség szivében. 
Olyan harsány kacagás, olyan jóízű vidámság 
uralkodott a nézőtéren, hogy ilyenre régen 
nem emlékezünk. A darab a maga helyzet 
kómikumával, szellemes fordulataival és vég­
nélküli mókáival hálás teret adott a színé­
szeknek tehetségük kifejtésére. Kertész Sán­
dor az öreg ezredes, Székely a tisztiszolga, 
Makai Elemér a Morris szerepében alakított 
tökéletesen, mig Tompa Béla egész estén 
mulattatta a neki tapsoló nézőket, A höl­
gyek közül Sándor Ilona volt az est hőse, 
Füredi Vilmával együtt. Nagyon kedvesen 
énekeltek, táncoltak és zugó tapsot arattak 
minden jelenésük után. A darab gördülé­
kenyen, gyorsan ment, összevágó, jó elő­
adásban, arai meg is látszott az idő tarta­
mán, amennyiben a két estén fél 12-ig hú­
zódó előadás helyett ez estén már 11 órakor 
otthon volt a közönség. Ha ezt még egy 
félórával lehetne megrövidíteni, akkor tel­
jesen megelégedésünkre lenne.

Pénteken megint a vigszinház legújabb 
müsordarabja Gavault nagysikerű vígjáték»
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A kis cukros kitűnő előadásban került színre. 
A négy felvonáson végighúzódik mint fomo- 
tivum Benjamene a kis cukros bübájossága. 
A színpadon való első megjelenésétől kezdve 
a darab végéig viharos tapsban volt része 
Tompa Irmának, aki páratlanul elragadó, 
kedves és gyönyörű szép volt ebben a sze­
repében is. Tompa Béla méltó partnere volt. 
Egész estén át őket ünnepelte a közönség a 
legnagyobb elragadtatással. A darab többi 
szereplője is egytől-egyig kitünően megállta 
helyét és a közönség nagyon jól mulatott.

Szombaton a nagy újdonság, a hires 
Cigányszerelem kerül bemutatóra, Lapunk 
zártakor kezdődvén, a darab előadásáról 
majd jövő számunkban adunk hirt. Ugyan­
akkor szögezzük le, hogy e hires Lehár da­
rab iránt vájjon jobban érdeklődik-e Foga- 
ras müveit közönsége mint az elmúlt heti 
kitűnő újdonságok iránt. Mert e heti színi 
kritikánkat befejezve szomorúan konstatáljuk, 
hogy Fogaras megint kitesz magáért, indo­
lenciája és különleges magatartásával. A 
mikor rossz a társulat, akkor zsúfolt házak 
gyűlnek egybe legalább az uj darabokra. 
És állandóan sopánkodunk, hogy ilyen jó 
szinpártoló közönség bizony megérdemelne 
egy jó társulatot. Mikor azután a szinpártoló 
egyesület agitációja buzgolkodása folytán 
végre mi is bekerülünk a „jó városok“ so­
rába, bevesznek a II. színi kerületbe, el jön 
hozzánk Tompa Kálmán az ő művészgárdá­
jával, — akkor Fogaras kimutatja a foga 
fehérét, nem jár a színházba, nem kiváncsi 
a jó színészek kitűnő előadásaira, hidegen 
hagyja a leghíresebb újdonság is. Eltekintve 
az első helyeket megtöltő bórlőközönségtől 
és a mindig hűséges karzattól, — a színház 
többi helyei üresek estéről estére, A Szin­
pártoló Egyesület multheti megbeszélés szerű 
értekezletén legmélyebb aggodalmát fejezte 
ki ez indolencia felett és mi komolyan kér­
jük közönségünket, ne rontsa le megint azt 
a jó hírnevet, amit eddig épített magának. 
Mert egy ilyen szabású színtársulat esterol - 
estére telt házat érdemel és igényel. Ha 
igy haladunk, Fogaras a rossz szinpártoláa 
kategóriájába kerül és a kerület azt mondja: 
minek nektek jó társulat, Fagarasnak Ripa- 
csók kellenek. És kizárnak a kerületből. Jó 
lesz tehát meggondolnunk a dolgot és mi 
őszintén reméljük, hogy a jövő héten ked­
vezőbb kritikát Írhatunk a . . .. közönségről.

H. Gy

HÍREK.

— RákÓCZÍ-est. A főgimnáziumban szer­
vezett történelmi szeminárium ifjúsága dec. 
23-án d. u. 5 órakor a gimnázium tornater­
mében a Rákóczi-szabadsággal foglalkozó 
ünnepélyt rendez, amelynek műsora a követ­
kező: 1. Rákóczi emléke, előadja az ifj. 
zenekar. 2. Őszi harmat után, énekli az ifj. 
énekkar. 3. Történeti előadások a tört. sze­
minárium tagjaitól. 4. Oláh Bélanósolo éneke: 
Kuruc dalok. 5. Dr. Szentirmai Imréné fe­
lolvas „Kuruc költészetről.“ A felolvasás be­
tétjéül Halmy Gyulánó a „Rákóczi búcsúja“ 
cimü balladát fogja elszavalni. 6. Férfi-négyes 
kuruc énekeket ad elő. 7-, Történeti előadás 
szeminaristáktól. 8. Dr. Dókány István erzsé­
betvárosi áll. főgimn. tanár zongorán ad elő 
egykorú darabokat. 9. Rákóczi-induló az ifjú­
sági zenekartól. Az estélyről mai számunkban 
vonal alatt bővebb tájékozást nyújtunk. Az 
érdeklődés városszerte igen nagy. Belépőjegy
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1 K. állóhelyre 50 fill, mely az ifjúság könyv­
tárát gyarapítja. Jegyek Kontesveller dr. ur 
gyógyszertárában előre válthatók.

A fogarasi analfabéták.
Mivel a Budapesten megjelenő 

„Világ“ c. napilapot Bogarason keve­
sen olvassák, csak most jutott tudomá­
sunkra, hogy az említett lap f. évi 
november hó 30-iki számában a fenti 
cim alatt egy hosszabb cikk látott 
napvilágot, mely Fogarasvármegye tan- 
felügyelőjének, az analfabéták részére 
rendezendő tanfolyam ügyében, a nagy­
szebeni román gör. kel. érsekhez in­
tézett átiratával foglalkozik.

A kérdéses cikk szóról szóra közli 
a tanfelügyelő átiratát azon kommentár 
kíséretében, hogy Fogarasvármegye fő­
ispánja „spiclik" utján szerzett tudo­
mást az említett átiratról és ezzel kap­
csolatban a cikk egy elitélő nyilatko­
zatot imputál a főispánnak.

Mivel lehetetlennek tartottuk, hogy 
a közoktatást és vármegyénk kulturá­
lis haladását szivén viselő főispánunk 
a neki tulajdonított kijelentést tette, 
illetékes helyen felvilágosítást kér­
tünk az ügy állásáról, a honnét a 
következő megnyugtató választ nyertük.

Az említett cikk megjelenése után 
egy budapesti kőnyomatosnak azonnal 
sürgönyi cáfolat küldetett be, melynek 
szövege szóról szóra a következő :

„Illetékes helyről fel vagyunk ha­
talmazva annak kijelentésére, hogy a 
„ Világ“ c. lap f évi november hó 

, 30-iki számában „ A fogarasi anal­
fabétákcim alatt megjelent közle­
ménynek, Fogaras vármegye főispán­
jára vonatkozó része tendenciózus 
valótlanság és a főispán az abban 
neki imputált nyilatkozatot nem tette. 
Különben pedig a főispán a tanfel­
ügyelőnek, mint alárendelt közegnek 
hivatalos iratait jogosítva van bár­
mikor betekinteni, tehát nincs arra 
utalva, hogy a tanfelügyelő intézke­
déseiről „spiclik “ utján szerezzen tu­
domást. “

Ezt a sürgönyi cáfolatot örömmel 
és megnyugvással vettük tudomásul, 
miértis a „Viiág“-nak rosszakaratú 
közleményét a magunk részéről is 
megbotránkozással utasítjuk vissza.

5. oldal.

—- Bánsz Gyula meghalt. Csak nem is 
oly au rég volt. Rengő lépteivel közöttünk 
rótta az utcákat, jóízű magyar beszédén 
most is derülünk még. Hiába rejtegette ke­
mény fellépéssel, hiába takarta szigorú te­
kintettel jóságos szivének melegét, barátai 
és tanítványai most is erezik. Keménykötésü 
dunántúli ember volt, a vasmegyeiek derék 
t aj tájából s amikor polgári iskolai tanári ok­
levelét, iélretéve a nagyobbik diplomája révén 
ide Erdélybe, állami állásba küldöttek, csak 
Yissza-vissza vágyott édes szülőföldjére. Ami­

kor pedig meghallgatták kérését, ez a hatal­
mas termetű és erőteljes szervezetű ember 
már betegen ment uj állomáshelyére és szü­
lőföldje, kedves Dunántúlja csendes sirt adott 
neki. Bár mindnyájan tudtuk, hogy betegsége 
súlyos, őszinte és alapos reményünk volt 
arra, hogy az alig 31 éves erős fiatal embert 
még nem győzi le a halál. A székesfehérvári 
állami főreáliskola meleghangú gyászjelentése, 
mely a dec. 9-én történt halálesetről értesít 
bennünket, szomorú megdöbbenést és igaz 
részvétet keltett mindnyájunkban, akik őt 
ismertük; mert mindnyájan szerettük.

— Szülői fogadóórák. A fogarasi m. 
kir. állami főgimnáziumban az osztályfőnök 
és szaktanár urak a szülőket, vagy helyette­
seiket gyermekeik erkölcsi viseletét és tanul­
mányi előmenetelét illető megbeszélések cél­
jából a szülői Fogadó szoba helyiségében (I. 
emelet) a következő sorrendben fogadják: 
1911. dec, 18, hétfő 8—9 Papp István 

9—10 Tass Kálmán
10—11 Veróbi Antal 

tt 19, kedd 9—10 Ambrózy Pál
10— 11 Albert János
11— 12 Borbély Gyula 

I) 20. szerda 9 — 10 Kovács Béla
10— 11 Szeiler Antal
11— 12 Beider Béla

n 21, csütörtök 10—11 Proháazka J. dr.
11-—12 Krebsz Ernő 

■n 22. péntek 9 —10 Vodráska V.
10—11 Papp János
11 —12 Halmy Gyula 

n 23. szombat 9—10 Szentirmai I. dr.
10— 11 Fridrioh András
11— 12 Nádasdi Dániel 

Fogaras, 1911. december hó 15.
Az igazgatóság.

— Nyilvános nyugtatás. A folyó év 
december hó 2-án tartott Oltáregyleti esté­
lyen felülfizettek: Hohenlohe herceg esperes 
és Dr. Darányi Kálmán 20—20 kor,, Széli 
Józsefnó 18 kor , Pekri Sándor 16 kor., Buisz 
Antal 14 kor,, Dr. Hámorszky Oszkár, 
Lauritach Gyula, Dr. Pertia Titusz, Özv. 
Gregus Ágostné 10 —10 kor., Kozma Ferenc, 
Siegler Gyula, Schul Henrik 6—6 kor , Özv. 
Fleissig Lipótné, Dr. Iiarmath Jenő, Aladics 
Emil, Sároasy Károly, Steinburg i Pildner 
Viktor, Dr. Papp Bezső, Dr. Lesmann Henrik, 
Bartaíis Ferencz 5 — 5 kor., Thierfeld Lipót, 
Héjas Paine 4 — 4 kor., itj. Dr. Gyurkovits 
3.80 kor., Dr. Hochmann Nándor, Özv. 
Pleskot Györgyné, Jánny Ödön, ifj. Papp 
István, Tulbura János 3—3 kor., Bocskor 
Ádárn, P. Simon Jenő, Jakab Antalné, Dr. 
Major Károly, Rosenbaum József, Ancsán 
József, Dr. Schul M. Bichard, Thierfeld 
Dávid 2—2 kor., Özv. Kaylichnó, Magyari 
Kálmán 1—1 kor., N. N., N. N., N. N., 
N. N., Kohn Sámuel, Fridrich András, 
Ambrozy Pál 80—80 fill., Turcu Titusz 50 
fillért. Fogadják a nemes szivü adakozók ez 
utón is hálás köszönetét a választmánynak.

— A Fogarasi Izr. Jótékony Nöegylet 
Makai estélyére a következő felülfizetések 
érkeztek: Özv. Fleissig Lipótné, Özv. Schul 
Józseíné 20—20 kor., Dr. Darányi Kálmán 
15 kor., Széli József, Buisz Antal 14—14 
kor., N. N., Özv. Fleissig Gyulánó, Drecksler 
Sándor (Brassó), Domány Arthur, Schul 
Henrik 10—10 kor., Péterffy Testvérek 8 
kor., Floischman Herman, Dr. Hoffmann 
Nándor 6—6 kor., Szenes Manó, Laurits 
Gyula és Manó, ifj. Fleissig Hermann, 
Steiuburgi Pildner Viktor, Fleissig Arnold,
N. N., Hirsohorn Lipmann, Aladics Emil,

Thierfeld Lipót, Neuman Bernát, Dr. 
Hámorszky Oszkár, Dr. Bosenberger János, 
Sároasy Károly, Bartaíis Ferencz, Dr. Reiez 
Árpád, dr. Lesmann Henrik, dr. Kellemen A., 
Rosenbaum J., Schönberger H., Dr. Schul R., 
dr. Schul Albertné, Hochmann I. 5—5 kor., 
Krausz Mór 4.40 kor., Novák Jánosnó 4 kor., 
Özv. Pleskott Györgyné, Berkó Dániel, 
Wildmann K., Rotschild L. 3—3 kor., Féder 
Vilmosné, Hirsfeld Henrik 2—2 kor,, Hers- 
dörfer Tivadar, Hirshorn Izidor, Mendel 
Oszkár, Czieg Emil, Schwarcz Ignátz, Berkó 
Jenő, Deutsch Lőwy, Dr. Taglicht Samu, 
Özv. Klein Józsefné 1—1 kor., Hersdörfer 
N., N. N. 40—40 fillér. A nemes feltilfizetők 
fogadják a nőegylet és rendezőség hálás kö­
szönetét.

> — Nyilvános köszönet. A Magyarországi
Tanítók Árvaházi Egyesülete azzal a kére­
lemmel fordult hozzám, hogy a tani tó-árvák 
karácsonyfája érdekében városunk közönsé­
gének emberszeretetóhez forduljunk. Növik 
Sárika és Zankó Magda IV. osztályú nö­
vendékeim buzgólkodása folytán városunk 
nemes szivü közönsége összesen 40 korona 
80 fillérrel járult a humánus célhoz, mely 
összeget a mai napon rendeltetési helyére 
juttattam. A Magyarországi Tanítók Árvaházi 
Egyesületének elnöksége nevében hálás kö- 
Bzönetemet fejezem ki minden egyes adako­
zónak. Fogaras, 1911. évi december hó 16-ón. 
Sárossy Károly, polg. iák. igazgató.

— A Fogarasi izr. jótékony nöegylet 
Makai estélyéről szóló tudósításunkban téve- 
vésből nem emlékeztünk meg Grünfeld Ja­
kabról, ki mint a műkedvelők súgója, fárad­
hatatlan tevékenységgel járult az estély si­
keréhez. A gördülékeny előadás nemcsak a 
szereplők, hanem részben a jó súgó érdeme 
is volt.

Verekedés. Folyó hó 4-ón különös 
eset történt Marginén községben. Négy fa­
lusi gazda egy társuk házába betört, annak 
feleségét fólholtra verte, a házban levő ingó 
vagyonát össze tönte. Ezután nagy lármával 
a falun végig vonultak a bíró és erdőőr 
ablakait betörték. A tetteseket a csendőrsóg 
azonnal elfogta.

— Figyelmeztetés. A budapesti lapok 
karácsonyi számaira előjegyzések f. hó 20-ig 
elfogádtatnak lapunk kiadóhivatalában.

— Figyelmeztetés. A karácsonyi és 
újévi rendkívüli csomugforgalom ideje alatt 
a küldeményeknek késedelem nélkül való 
kezelése csak úgy biztosítható, ha a közön­
ség a csomagolásra és címzésre vonatkozó 
postai szabályokat betartja. A csomagoknak 
általában úgy kell göngyölve lenniök, hogy 
egyrészt a göngyölet a tartalmat külső be­
folyás ellen megvédje, illetőleg, hogy tartal­
mukhoz a burkolat és a pecsétek megsértése 
nélkül hozzáférni ne lehessen, másrészt, hogy 
a tartalom más küldeményekben szállítás 
közben kárt ne tehessen. Különösen szem 
előtt tartandók a következők: 1. Pénzt, ék­
szert, más tárgyakkal egybe csomagolni nem 
szabad. 2. Csomagolásra faláda, vesszőből 
font kosár, viaszos vagy tiszta közönséges 
vászon, kisebb értékű és csekélyebb súlyú 
tárgyaknai pedig erős csomagoló papír hasz­
nálandó. Vászon vagy papirburkolattal biró 
csomagokat, göb nélküli zsineggel többszö­
rösen és jó szorosan át kell kötni, a zsineg 
keresztezés! pontjain pedig pecsótviasszal 
kell lezárni. A pecsételéshez csak jó minő­
ségű pecsétviasz és vésett pecsétnyomó hasz­
nálandó. 3. A címzésnél kiváló gond fordí­
tandó a oimzett vezeték- és keresztnevének

••
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vagy más megkülömböztotő jelzésnek (péld 
ifjabb, idősb, özvegy stb.) továbbá a címzett 
polgári állásának vagy foglalkozásának és 
lakhelyének pontos kitételére; a Budapestre 
éy Bócsbo szóló küldemények cimirataiban 
ezenkívül a kerület, utca, házszám, emelet 
éa ajtó jelzés stb. kiteendő, A rendeltetési 
hely tüzetes jelzése (vármegye) s ha ott 
posU nincs, az utolsó posta és olvasható fel­
jegyzése különösen szükséges. 4. A cimet 
magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem 
lehetséges, úgy a cim fatáblácskára, bőr­
darabra vagy erős lemezpapirra Írandó, 
melyet tartósan a csomaghoz kell erősíteni. 
A papírlapokra irt elmeket mindig egész ter­
jedelmében kell a burkolatra felragasztani. 
Felette kívánatos, hogy a feladó nevét és laká­
sát, továbbá a cimirat összes adatait feltüntető 
papiplap, legyen magában a csomagban is el­
helyezve arra az esetre, hogyha a burkolaton 
levő cimirat leesnék, elveszne vagy pedig 
olvashatatlanná válik, a küldemény bizott­
sági felbontása utján a jelzett papírlap alap. 
ján a csomagot mégis kézbesíteni lehessen. 
Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét 
és lakását a csomagon levő cimirat felső 
részén is kitüntesse. 5. A. csomagok tartal­
mát úgy a cimiraton, mint a szállitólevelcyu 
szabatosan és részletesen kell jelezni. Buda­
pestre és Becsbe szóló élelmiszereket, illetve 
fogyasztási adó alá eső tárgyakat (huanemü, 
szeszes italok stb.) tartalmazó csomagok cim- 
ira^aira, nemkülömben az ilyen csomagokhoz 
tartazó szállítóleveleken a tartalom, minőség 
és mennyiség szerint kiírandó (pl. szalonna 
2 kgr., egy pulyka 3 kgr., 2 liter bor stb.) 
A tartalom ily részletes megjelölése fogyasz­
tási adó kivetése szempontjából szükséges és 
a gyors kézbesítést lényegesen előmozdítja.

— Az ülő életmód a szükséges 
mozgás hiányának káros következménye 
első sorban emésztési zavarokban nyil­
vánul. Ezen panaszok ellen az orvosi 
tudomány mai állása szerint a legtöké­
letesebb gyógyeszköz: a kénsavas sók­
ban leggazdagabb és mindig egyenlő 
összetételű természetadta Ferencz Jó­
zsef keserüvizuek több héten át való 
naponkénti rendszeres használata. A 
„Ferencz József“ források vegyi vizsgá­
latai az oldó és elvezető, könnyen emészt­
hető és a víznek izét javító alkatrészek­
nek oly szerencsés összetételét mutatják* 
hogy ezen hazai ásványvíz a többi ke- 
serüvizek között méitán foglalja ei ki­
váltságos helyét. Az ezredéves kiállítás 
orvosi .juryje a Ferencz József keserü- 
viznek, valamennyi hasounemü viz kö­
zölt, egyedül Ítélte oda a Nagy Mille­
nium! Érmet, továbbá egyedül ez a 
gyógyvíz tiszteltetek meg Ő Felsége ál­
tal egy legmagasabb kitüntetéssel. A 
Ferencz József keserüvizből mint rend­
szeres adag egy boros pohárral, reggel 
éhgyomorra véve elégséges. A valódi 
Ferencz József keserüvíz minden füszer- 
Uzletben és az összes gyógytáiakban be­
szerezhető. Fogarason kapható: Thieríeld 
Lipót és Schul Henrik kereskedő cégeknél.

— Ruházatunk megreformálása, melyre 
a közérdeklődés mindjobban irányul, főképp 
egészségi tekintetben egyik leghálásabb tö- 
rekvése a jelenkornak. Csak az volna még 
kívánatos, hogy jobban, mint a hogy eddig 
történt arra ügyelnének, hogy a nyakat 
egeszen nyitva és szabadon hagyják, először 
il, hogy a ruha itt ártalmas nyomást ne

gyakoroljon, másodszor, hogy a nyak meg­
erősödjön. Éppen a nyak megerősödése egyike 
a legjobb óvó eszközöknek gége- és tüdő 
bajok ellen, A ki nyakát mindig a friss 
szabad levegőnek kiteszi egyhamar nem sze 
réz hurutot. Ha dacára ennek valami buru- 
tos bántalom meglepi, úgy ajánlatos, hogy 
naponta néhány theás kanálnyi Sirolin 
„Rocbe“-t vegyon, mely a légzőszervekre a 
legüdvösebb hatást kifejti és melynek ki­
tűnő ize van.

— Karácsonyra. 8ok gondot okoz mos­
tanában, mit is ajándékozzunk a közelgő 
ünnepekre szeretteinknek. Aligha lehet hölgy- 
ismerőseinket kellemesebb dologgal meglepni, 
mint a „Sütemények és Tészták Könyve“ 
czimü hasznos müvei, amelynek bolti ára 
2 korona. Közel 300 receptet közöl, azon 
kívül üres lapokkal van ellátva a recepteknek 
további gyűjtéséhez. Menrendelhefő Thierfeld 
Dávid könyvkereskedésében, Fogarason.

A karácsonyi ünnepek alkalmából 
külön személyvonatok közlekedése.

A karácsonyi ünnepek alkalmából vár­
ható erősebb személyforgalom akadálytalan 
és rendes lebonyolítása, valamint az utazó 
közönség kényelme érdekében a rendes sze­
mélyszállító vonatokon kívül az alább felso­
rolt vonalakon személy- vegyes- és személy­
szállító tehervonatok fognak közlekedni:

Budapest nyugati pályaudvarról Mar- 
chegig, illetve Wienig december hó 23 án kü­
lön személyvonat közlekedik I., II. és III. 
osztályú kocsikkal. Indul Budapest nyugati 
p. udvarról este 9 óra 40 perckor, érkezik 
Wienbe reggel 6 óra 5 perckor.

Pozsonytól Budapest nyugati p. udvarig 
f. évi december 23., 24-én és 1912, évi ja­
nuár 1. és 2-án külön személyszállító teher- 
voaat közeledik I., II. és III. oszt. kocsik 
kai. Indul Pozsonyból éjjel 1 óra 13 perc- 
kor, érkezik Budapest nyugati p, udvarra 
reggel 6 óra 56 perekor.

Bádapest nyugati p. udvartól Zsolnáig 
december hó 23-án külön személyvonat köz­
lekedik I„ II. és III. oszt. kocsikkal. Indul 
Budapest nyugati p. udvarról este 8 óra 50 
perchor érkezik Zsolnára reggel 6 óra 20 
perckor Z olnan csatlakozást talál Oderkerg 
és Kassa felé.

Pozsonytól Zsolnáig deconmber 22, és 
23-án külön személyvonat közlekedik I., II. 
III. oszt. kocsikkal. Indul Pozsonyból éjjel 
10 óra 12 perckor, érkezik Zsolnára éjjel 
3 óra 44 perckor. Zsolnán csatlakozást talál 
Oderberg és Kassa felé.

Lipótvártól Pozsonyig f. évi december
23., 24., 26., 27., 31. és 1912, évi január 
1. és 2-án külön személyvonat közlekedik
1., II. és III. oszt. kocsikkal. Indul Lipót- 
várról d. e. 11 óra 5 perckor érkezik Po­
zsonyba d. u. 12 óra 49 perckor.

Budapest nyugati p. u. és Cegléd között 
f. évi december 17., 23., 24., 25., 26., 27.,
31., és 1912. évi január 1, és 2-án külön 
személyvonat közlekedik L, II. és III. oszt. 
kocsikkal. Indul budapest nyugati p. udvar­
ról d. c. 11 óra 55 porckor, érkezik Ceg­
lédre d. u. 2 óra ll perckor; Czeglédről 
pedig indul d. u, 4 óra 57 perckor és Bu­
dapest nyugati p. udvarra érkezik este 7 
óra 30 perckor.

Budapest nyugati p. udvarról Szegedre
december 23. és 30-án külön személyvonat 
közlekedik I., II. éa III. osztályú kocsikkal. 
Indul Budapest nyugoti p. udvarról d, u, i

óra 40 perckor, érkezik Szegedre éjjel 10 
óra 49 perckor.

Budapest keleti p. udvarról Szabadkáig 
f. évi december 22., 23. és 1912. évi január 
hó 2-án külön személyvonat közlekedik I., 
II. és III, oszt. kocsikkal. Indul Budepest 
keleti p, udvarról este 9 óra 55, perckor, 
érkezik Szabadkára éjjel 3 ért? 38 perckor.

Újvidékről Budapest keleti p. udvarig 
f. évi december 22., 23., 24., 27., 28. és 
1912. évi január 2., 3-án külön személy- 
vonat közlekedik I., II. és III. oszt. kocsik- 
kai. Indul Újvidékről d. e. 10 órakor, ér­
kezik Budapest keleti p. udvarra este 6 
óra 20 perckor.

Budapest keleti p. udvarról Szolnokig 
december hó 23-án három külön személy- 
vonat közlekedik I., II. és III. oszt. kocsik­
kal. Az első különvonat Budapest keleti p. 
udvarról indul d. u. 3 óra 5 perckor, Szol­
nokra érkezik este 6 óra- 32 perckor; a.má­
sodik külön vonat indul Budapest: fceJeti, p. 
udvarról d. u. 5 óra 30 perckor, Szolnokra 
érkezik este 8 óra 5Q perckor,; a harmadik 
különvonat pedig Budapest keleti p. udvar­
ról este 8 óra 50 perckor indul és Szolnokra 
éjjel 12 óra 3 perckor érkezik.

Budapest keleti p. udvarról Aradig dec. 
22. és 23-án külön személyvonat közlekedik 
I. II. és III. osztály kocsikkal. Indul Budai 
pest keleti p. udvarról este 9 óra 5 perckor, 
érkezik Aradra reggel 5 óra 7 perckor.

A fölsorolt különvonatok részletes me-: 
netrendeiről a kiadott külön hirdetmény 
nyújt bővebb felvilágosítást.

Budapest, 1911, november hó
Az igazgatóság.

— Ásványvíz versenyárban. A 
helybeli Thierfeld Lipót cég a hír­
neves R é p á t i á a v á n y.v i z n e k egye­
düli nagy raktárát megszerezte, és-e 
kitűnő borvizet úgy saját üzletében) mint 
az összes elárusító helyeken kövétkező 
árban árusítja:

kicsinyben:
1 literes üvegjét 20 fillérért,
V« „ * 15 „

nagyban, 50 üveg vételnél:
1 literes üvegjét 18 fillérért,
Ve „ „ 13 „

tehát az összes egy éb b ásvány­
vizeknél olcsóbban.

Nyilttér. *)
i így véd kerestetik!

egy 8000 lélekből álló for­
galmas helységben. Bővebb 
adattal: „Bankbizomá­
nyi iroda“ Maroshéviz, 
(Postafiók 5.) szolgál.

*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem villa! 
felelősséget a Sxerk,

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
THlBErELD DAVID.

Hirdetések.

TÚLADÓ HÁZ. Fogaras, kalapos-utca 29.
szám alatt levő ház (újonnan épült, még 

6 évig adómentes) szabad kézből eladó. Bő­
vebbet : Embacher Mihálynál.
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Nyersolaj _ _

Sir1“ MotorokDiesel
Benzin és Lokomobllok!

zd nze

Messzemenő jótállás

VEZÉRKÉPVISELŐ

GELLERT IGNÁC TSÄ
BUDAPEST, V, Koháry-utca 4 

(Alkotmány-utca sarok).

Kereskedők, 
iparosok, hiva­
talnokok, ügy- 
védek, orvosok

stb.

ügyeimébe ajánljuk:

Fogaras cm-

Ezen manka most Yan sajtó 
alatt s csat előre megrendelt 
:: példányok készíttetnek el! ::

Előjegyzések elfogadtatnak:

Thierfeld Dávid
könyvkereskedésében.

Szám 5741—911. tkvi
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY KIVONAT.

A fogaras! kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Voileaua 
vojlai takarékpénztár r. t. végrehajtatónak Üzv. 
Bika Jánosnó szül. Serbán Mária végrehaj­
tást szenvedő ellen 1600 K. tőkekövetelés 
és s jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói 
kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbíróság) 
területén lévő Ludisor község területén fekvő 
a ludisori 119. sz. tjkvben végrehajtást szen­
vedő tulajdonául felvett: A f 
285. 286 hrsz. egész ingat. 339 K.
1334 „ „ 18,
'345 „ „ 16 „
1384/2 „ „ 1 ,
1385/2 „ n 2 „
1389 „ „ 3 „
1585 , n 11 „
1655/1 „ „ 10,
1665. 1666 „ „ 13 „
1673/1 „ * 8 „
1685 * n 20,
1688/1 * „ 13 ,
1978/2 „ * „ 12 ,
2853 „ , n 11 „
2934/2 , » 6 „
3413 , ti n 11 „
3425. 3428 „ „ 19 ,
3782/2 „ n 9 „
3934 „ * „ 6 r>
4020 , , 9 „
4157 „ „ 9 „
4157 „ „ 12 ff
4227, „ „ 21 „
4558/2 „ „ „ 18 „
4595/2 „ „ 24 „
4606/1 , . , „ 21 „
4821 „ „ , 9 „
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1911. évi dec. hó 
28-ik napjának d. e. 9 órakor Ludisor 
községházánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási ár */3-án alul 
eladatni nem fognak. Vevő köteles a bánat­
pénzt a vételár összeg 10°/0-ig az árverésen 
nyom ban kiegészíteni.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 százalékát kész­
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
november 1-én 3333. szám alatt kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában megjelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
eiőleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Fogaras, 1911. évi október hó 2-án.
A fogarasi kir. jbíróság mint tkvi hatóság.

Dr. Virágh s. k. kir. jbiró.
A kiadmány hiteléül:

Ü r m ö s s y 
kir. tlkkönyvvezetd.

TVERESEK üzletembe egy elárusító lányt, 
ki a magyar nyelven kívül a német, 

esetleg a román nyelvet bírja. Bővebbet a 
kiadóhivatalba.

LINOLEUM, SZŐNYEGEKET és ® 
FÜGGÖNYÖKET

ajánlja dús választékban, legújabb kivitelben 
— ■ olcsó árak mellett az ...

„ÁRUHÁZ“
BRASSÓ. Búzasör S. sasára.

Minták bérmentve beküldetnck 1
IK]________________________________ M

Xj'*G\ egészen berendezett lakás 3 szoba és 
konyha, udvar, kert és mellékhelyiségek­

kel: január 1-óre kiadó. Bethlcn-utca 71.

17' ALAPOS-UTCA 23. szám alatt k öltöz- 
ködés végett 1 hálószoba berendezés ju­

tányos áron eladó.

Egy okos fej
minden alkalommal

Dr.0ETKER-félevaá"”2m,k/rot
használ a drága vaniliacső helyett.

Ez a legjobb fűszer ÄÄ
dé és krémek, 
kuglupf, mártá­
sok, tejszín, 
pudding és tor­
ták részére !!

Finom vagy porcukorra! keverve 
mindennemű tészta behintésére pá­
ratlan és rendkívül kiadós, úgy kug­
lupf, fánk, császárznorzsa stb.
1 csomag á 12 f. pótol 2—3 csövet.
Mindenütt kapható millió recepttel!
Tészták sütéséhez csak a VALÓDI 
Dr. Oetker sütőpor 12 f. használandó.

Iännnnnncanncacanncaß

Cigarettázók! j
Egyesüljetek a cigaretták óriási 
áremelése miatt! Ne sajnáljátok 
a kis fáradságot! — Töltsétek

Jacobi Antinicotin-
hüvelyeket,

vagy „Ottomán“ (törökfej)
és „Tip-Top“ aranvszopókás

cigarettapapírt.

• •

KÖHÖGÉS
rekedtség és hurut ellen nincs jebb a
RÉTHY>m,„(ii cukorkáknál!
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határo­
zottan 3R.ÉTB3T2"-félét kérjünk, mivel sok 

haszontalan utánzata van.
Az eredetinek minden egyes darabján rajta van a HÉIHT név.
1 doboz ára 60 fill. Mindenütt kapható!

■ ■

TÖRLEY
= TALISMAN ==

E CASINO ERÉSERVÉ E

fillérért tisztit
mir;«,, gallért, kézelőt

Kolozsvárt.

Vidéki csomagolás



8. oldal. F° g » ra 8 é 6 Vidéke 51. szám.

„ CLIMAX“ = Pfnzí =
nyersolajmotor.

Legolcsóbb, legbiztosabb üzemerő. Versenyképes árak 
Elsőrangú minőség. Több ezer referencia.

takarít meg!

Bachrieh és Társai
motorgyári fióktelep.

Budapest, V[ll.,Szabads4^-tér 17. sz.
(Tőzsde-palota).

Telefonszám: 71 -01. Sürgönyeim: „KLIMAX“

Újdonság! Patent! Újdonság!
(Világosság az órában!

Minden versenyt nélkülöz!

Női- és férfi-tárgyak: ‘

1 db. mintául K 4,50 
10 „Yiszontelad, 30,-1
Szállítás a pénz előlege* 
beküldése mellett vagy 
utánvéttel szállittatik : I

[Kransz Géza, fL<ip£$K:

0es

Csak 3 korona "tüH
egy rend férfi-ruha vegyileg tisz­

títva és gőzzel vasaival
A fazonért, a pecsét ki nem jövé- 
séért, valamiét a ruha meg nem 
puhulásáért jótállást vállalok, úgyszin­
tén a festésért és tisztításért is!

Gyászruhák
2t óra alatt, bármilyen munka 2 nap 
alatt el lesz intézve. Szives pártfo­
gását kérve, maradok tisztelettel ::

VagácsJános
kelmefestő és vegytisztító.

lilüíiüü^üüSMMisaüI

75

Karácsonyi
n • *7 minta- pl pnf fgyűjteményem “icgj C1 CHI l
Dús választék és jutányos árak tekintetében felülmúl 

minden eddig létezett ilynemű mlntagyüjteményt.
Ajánlatos o mlntagyüjteményt már most kérni, 

melyet bárkin k bérmentve küldök meg,
70 cm. széles, jómin. tennisflanell 19 és 20 kr. 
70 „ „ angol flanell sötét színekben,

29 krajcár és feljebb.
70 „ „ vastag minőségű zsinór-barchet

2/, 35 krajcár és feljebb. 
„ jó minőségű karton a legújabb 

minták 19'/. és 23 krajcár. 
„ mosó delaine 23 és 27 krajcár. 
,. selyemsz. ruhavász. 23 és 27 kr. 
» inadéi re hitnz. batiszt 38, 48 kr. 
„ angol szövet ruhákra 39, 48 kr.
„ diagone-kelme, sima színek

49, 65, 68 kr. és feljebb. 
„ női posztó fekete, sötétkék 45 kr,
„ tiszta gyapjú homeszpun kosz­

tümkelme 1.45. 1.75, 2.25 kr.
„ ruhabársony, mind, szinb. G8 kr.
„ mintás mosóbársony 98' krajc.
„ foulard selyemruhákra 85,1.16
„ taflóta, pongis selyem 08, 85 kr.

Kész blúzok, mosó double keim. 1.90 és 2.25 kr. 
A leguj. bársonybluz tegethoíf és fekete 3.90 kr"

Alkalmas karácsonyi ajándékok női piperecikkekben, 
20 koronán felüli megrendeléseket bérmentve szállít:

Weiner Mátyás ££ab
BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 3. szám.

Tűzi bükkfa
kapható a fagaras—háromszéki 
fatermeló' részv. társ. R p ü \ 7 í w 
gőzfürésznél
• • • s 4 mtr K 22. • • 

• •

Milliók
= használják

KÖHÖGÉS
rekedtség, katarrhus, nyálkáso- 
dás görcs- és höcklmrut ellen a

Kaiser-féle MELL- 
KARAMELLaT

SW“ a fenyővel. 'WtQ
AAkA bizonyítvány orvosok és magáno- 
vVUV soktól, a biztos eredményért ke-
-----  - zeskednek. rPd’v-s.lca.m, islo-
:: tes és jóiz-ü. Bor.tocns. ::

Csomagja 20 és 40 fill., szelence <iO fill.

Kapható: Hermann P. János, Dr. Kontcsvel- 
ler Károly, Steinburgi Pildner F. A. urak 

gyógyszertárában.

SING Eli CO. yarrogé
I *' o <>• sí i* a

va i” i • o g é 13 o 1c
varrásra, hímzésre és tömésre a legjobbak.

A leghasznosabb karácsonyi ajándék minden hás részére,, 
részvénytársaság.

Ferenc József tér 20. hx.

TANTAL-LAMPA
A legjobb fémszálas izzólámpa. 
Árammegtakaritás kb. 60%. 
Fehér fénnyel ég.
Rázkódásoknak ellenáll.
Égési óráinak száma meghaladja bármely izzólámpáét.

Minden helyzetben, tehát fölfelé állóan, fér 
dén, oldalt egyformán, kifogástalanul ég. 

Olcsóbb a többi fémszálas izzólámpánál. 
Nagyobb rendeléseknél magas engedmény.

Magyar SIEMENS-SCHUCKERT-MÜ VEK
Budapest. VI., Terézköriit 36.

' ; (Í'W,
: Ú ÍJ

s?
€r

révén lett

"iíághir:
a valódi

A hygiemkus

® AI lit Sk s pálma kaucsukWt Sell EK *t m • s«; m ö

ágybetét
minősége

elsőrangú
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ALLO!
Figyelem!

Legalkalmasabb karácsonyi 
és újévi ajándékok:

EXCELSIOR
ALBUM

100 gyönyörű szép zenével.
FRÁTER LORÁND, leg­
újabb daltára.
FEHÉR, kabarét dalok, szö­
veges zene.
BÁRD FERENC, hires ka­
rácsonyi albuma.
ZERKOVICZ, legújabb ösz- 
azegyüjtött kupiéi. 
LEÁNYVÁSÁR, uj operett, 
(premier darab).

JÓKAI összes müvei
melyekből eddig már 10 fü­
zet jelent meg. Egyes szám 
ára 40 fillér. Felhívom a 
n. ó közönség figyelmét, hogy 
e müveket f. hó 15-ig elője­
gyezni szíveskedjék, hogy a 
karácsonyi ünnepekre rende­
sen megérkezhessék.

Megérkeztek a karácsonyi és újévi 
ajándékoknak igen alkalmas

LEVÉLPAPÍROK
rendkívül szép kivitelben és 
nagy választékban. Továbbá 
csinos Elefántcsont levélpapírok 

1 doboz (100 papír 100 boritél) női alak K 2 
1 ,i », I) „ ,, nri ,) 2.60

Rengeteg nagy választók: 
elefántcsont, pergament és 
a legmodernebb:

NÉVJEGYEK-ben
melyek igen jutányos áron a 
legrövidebb idő alatt készít­
tetnek el. Gyönyörű, válasz­
tékos magyar, német, román

Karácsonyi levelező-lapok
6—20 fi 11 é r i g.

Thierfeld D.
őknyvkereskedése és könyvnyomdája.

m KAKA (' S () N Y 1 É S U .11 V 1 vA 5 A H ! 'W

ban a legjulányosabb 
érák mellett, valamint

átorkodom dúsan felszerelt raktáromat ajánlani: üveg-, porcellán, lámpaáruk-

karácsonyi-, újévi- és alkalmi ajándékokat,
NAGY VÁLASZTÉK: nászajándékoknak alkalmas diszmüáruoan, gyönyörű chinai 

ezüst tárgyakban u. m.: állványok, jardinierok, kabarettek stb.

A BERNDORFI IÉMÁRUGYÁR kelybeni lerakata; alpaccaezüst és alpacca 
evőeszközök, valamint gyertyatartók, és egyóbb luxuscikkek nagy válasz- 
tokban raktáron.

Azonkívül nádszékek, képek, tükrök, mosdóasztalok és zománcozott edények a leg­
olcsóbb árak mellett.

NAGY RAKTÁR: babákban és mindennemű gpflg*" játókárukbail, valamint
hintalovakban is. Ablaküvegezés és képkeretezés!

poharak és porcellánedények, valamint evőeszközök lakodalmak és bankettekre kölcsönbe adatnak.
Becses pártfogásukat kérve, vagyok kiváló tisztelettel

M AISTCX F,erencz Jíz,seí'-
______  ^ tér :: Novak-liaz.

J A T K KOK, BAKÁK ÉS HINTALO VAK!

II

* UJ FÉRFI RUHA- ÉS CIPŐ ÜZLET! *♦
o
♦
♦
♦
❖
♦
♦
♦
♦
♦

♦
♦
♦
♦
*
♦
♦

♦
»
♦

T.c, ---------- - ------------------------- ------- “ « V . J V V, VA J l C*

u,j áruval dúsan berendeztem!
Van szerencsém a helyi és vidéki nagyérdemű közönség szives tudo­
mására adni, hogy üzletemet a Bethlen-utcában — teljesen újra 
átalakítva — az 

'I őszi és téli idényre
Minek után sikerült olcsó forrásokkal összeköttetésbe lépnem és 

hogy a rezsim is jelentéktelen, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a t. közön­
séget olcsó árak mellett kiszolgálhatom.

Amidőn próbavételre mindenkit saját jó érdekében meghívok, előre is biz­
tosítom az áru jó minőségéről és a legszolidabb kiszolgálásról.

A t. közönség szives pártfogását kérve, jegyzek
kiváló tisztelettel

♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
❖*
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦

Mendel Oszkár.
♦ z

Íli!!ÍÍllÍi!Pllflll^Í^ff

Az egészségnek a legjobb szolgálatot teszi:
se

Ozv. Engel Vilmosné
legújabb gépe, a tollaknak gőzzel való tisztítására és fertőtlenítésére.

A tisztátalan ágynemű, a porral, piszokkal és egy/b fertőző anyaggal telített tollak a legkülönbö­
zőbb betegségeknek forrásai. Ép azért kiválóan ajánlatos, hogy a frissen tépett és a már használt 
tollakat időközönként alaposan megtisztítsuk. A tisztításnak eddigi legtökélolesebb módja a gőzzel 
való tisztítás. Igen tisztelt üzletfeleim kívánságára eddigi vegytisztító és ruhafestö műhelyemet

kiegészítettem egy:

tolit is ztitó és 
fertőtlenítő !!
géppel, amelynek segélyével 
üzletfeleim jelenlétében a tol­
lakat minden tisztátalanságtól 
megmentem. A tisztítás ered­
ményéről minden dicséretem­
nél ékesebben szól m. t. várni, 
főorvosunk személyes tapasz­
talaton alapuló nagybecsű 
nyilatkozata.

\ tollak tisztítása kilogrammonként 60 fillérbe kerül!
!! Nagyobb mennyiség tisztításánál előnyösebb árat szabunk !■

Midőn m. t. üzletfeleimnek további bizalmát is kérem, 
nem mulaszthatom el újólag ismét szives figyelmüket felhívni:
gőzerőre berendezett ruhafestő és vegytisztító intézetemre.

Kiváló tisztelettel

Özy. Engel Vilmosné.
VPor-utca 8. sz.

Orvosi nyilatkozat.

A fönt jelzett ágytoll tisztitó 
és mosógép működési eredmé. 
nyének személyes megfigyelé­
se alapján ezennel igazolom, 
hogy a tollaknak gőzzel való 
tisztítása által a vízben old­
ható minden rossz anyagot 
eltávolít hatunk, megsemmisít­
hetünk minden bacillust és 
minden a tolira káros állatkát. 
Elismerem, hogy a tollaknak 
tisztítása a leghasznosabb 
dolgok egyike és feltétlenül 
szükséges és ajánlatos, hogy 
úgy a frissen tépett tollak, 
valamint az ágytollak időkö­
zönként, — még ha egészsé­
ges emberek által is használ­
tattak — gőzzel tisztittassa- 
nak.

Fogaras, 1910. szept. 10.

Dr. Lesmann Henrit,
vármegyei főorvos.
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Karáeonyi, újévi és
legelőnyösebb bevásárlási forrás

FOGARAS

ROSENBAUM 
JÓZSEF ékszerésznél.

Nikkel óra
egyfedelű, belső 
üvegfödél, lánccal

Korona 4.80 fill.

alkalmi ajándékok
A legutolsó divatu

SZÍJ -KARKÖTŐK órával.
Vidéki megrendeléseket utánvét mel- 
.'. lett szállítok 3 évi jótállással.

favitásokat gyorsan és 
pontosan eszközöltetek.

Roskopf óra
dupla 3 fedelű fe­
hérfém. lánccal ::

Korona 7.80 fill.

Részletfizetésre
rítj

(ÍO évi jótállás):

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Omega órák,
arany, ezüst és acélban.

Schaffhauseni órák,
arany, ezüst és acélban.

Bizonyítványokkal ellátva.

Ütő- és ébresztő xakuk 
órák. :: GRAMMOFONOK és 
lemezek mind újabb ée újabb 
!! fölvételekkel. !!

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

l-X.

JL

««IS 
wsp •

Nagy választék : 
arany, ezüst és 
China-ezüst tár­
gyakban. Továb­
bá inga, ébresztő, 
zenélő, fali, kony­
ha- és irodai­
ig* órák.

. ■ - -'„4

Törött aranyat és ezüstöt 
becserélek és veszek. !!

Legújabb Mä^ätlJäfO
Motoros fűrész

baltával, favágásra és 
C S é p 1 é S i célokra kiválóan alkalmas 

3 menetsebességgel.
Bármely hegyes vidéken sőt rossz 
utakon is fennakadás nélkül működik.

^55
W

? ; V
8; vi -h'- f

in# i bVÄ
_V> .»4a. 4 pVbi -Mg'. Iffc

Jf^s
m

;
A

iÄiPfe •>. J í 7 w&mÉkj
'Ca :m?V'

Olcsó árak részletre is. Teljes jótállás.
Külön osztály: famegmunkáló gépekben. 
Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld:

LANDLER ÖDÖN
motortelepe. BUDAPEST, VI., LOVAG-UTCA 2.

Hirdetések jutányos áron felvétetnek 
e lap kiadóhivatalában. =====

BARTHELMIE GYÖRGY
* * 
Telefon 380

MECHANIKUS
BRASSÓ, WEISZ MIHÁLY-UTCA 23. Telefon 380

♦♦♦♦♦♦♦>*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦>♦♦♦♦♦♦
Képviselője a világhírű „Ideal“ és „Erika“ Írógépek, „Veritas“ varrógépek, különleges 
ipargépek, grammofonok, sokszorosító készülékek, számológépek, tollbamondó gépek, 
villanyos zseblámpa stb. — Valamennyi első osztályú hozzávaló: léstékszallag, 
szénpapiros, mineograf festék, radirgummi, grammofonlemezek, tűk, varró- és
======================== himzöselyemek stb. ==============================

FINOM MECHANIKAI MŰHELY!
Patentmodcllek készítése, valamennyi finom mechanikai készülék és pótrészek. — 
Különlegességi javitó-müholy, fizikai és elektrotechnikai műszerek, úgyszintén min­
den gyártmányú Írógépek, varrógépek, grammofonok, és mechanikai készülékek.

Pontos írógép tulajdonosoknak!

Irőgépiskola!Béreljen festékszalagot és hozzávalót. Tartassa 
Írógépét szakemberrel évi pauschale árért rend­
ben. Sok pénzt és időt taka it meg az által:

í

Kitűnő minőségű legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CEMENT GYÁR
BRASSÓBAN.

Bogarason kapható: Gebauer W., Schul II. és Thierfehl L. urak kereskedéseiben.
Ny. TMorfolé JKvi.l könyvnyomdíjibn.n, Fo^i.rivoa


